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Úvod 

K napsání této práce mne inspiroval článek na iDNES1, ve kterém jeho 

autorka Jana Blažková shrnuje výsledky mezinárodního výzkumu zaměřeného 

na zjišťování úrovně čtenářské gramotnosti, jenž pořádala organizace OECD. Píše 

v něm, že patnáctiletí žáci v tomto mezinárodním srovnávání dopadli oproti 

ostatním zemím podprůměrně a možnou příčinu shledává mimo jiné v malé 

motivaci žáků ke čtení či ve špatných učebnicích. 

Protože mě tato problematika zaujala, snažila jsem se o ní dozvědět více 

a mými prvními prameny byly výsledky různých mezinárodních výzkumů, které se 

na čtenářskou gramotnost zaměřovaly. Vedle definic čtenářské gramotnosti, které 

zmiňuji v první kapitole, jsem se dále dozvěděla základní charakteristiku těchto 

výzkumů a jejich přesnější výsledky, viz druhá kapitola. 

V této chvíli jsem již měla představu o vymezení pojmu čtenářská 

gramotnost, ale dosavadní informace samozřejmě nestačily na zodpovězení otázek 

po příčině tohoto stavu (podprůměrné umístění českých žáků v mezinárodním 

srovnání) a po možném řešení. Hledala jsem tedy na tyto otázky odpovědi (internet, 

databáze Národní knihovny, Pedagogické knihovny, knihovny AV, periodika -

Komenský, Čtenář, Učitelské noviny, ČJL), např. hlubší analýzu příčin a návrhy 

možných řešení, ale většinou jsem se setkala spíše s konstatováním daného stavu 

a s informacemi již známými (např. děti málo čtou, málo chodí do knihoven, učitelé 

nepoužívají metody vedoucí ke zvyšování čtenářské gramotnosti). Vedle těchto 

článků jsem se setkala i s takovými, v nichž je čtenářská gramotnost popisována 
9 • i 

ve vztahu ke specifickým poruchám učení či k informační výchově ; tato témata 

jsou však určena spíše speciálním pedagogům, psychologům atd., a proto se jimi 

nebudu ve své práci zabývat. V této souvislosti bych ještě chtěla upozornit na to, že 

vedle celostátních výzkumů zaměřených na čtenářskou gramotnost, existují 

1 http://zpraw.idnes.cz/domaci.asp?r=domaci&c^A031125 225853 domaci pol 

2 Mertin, V.; Čtení a vzdělanost. In Učitelské noviny, roč. 107, č. 31, rok 2004, str. 16-18. 

3 Nejezchlebová, J.; Čtenářství základem k práci s informacemi i ve věku počítačů. 
In Duha, roč. 16, č. 1, rok 2002, str. 2-6. 
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